
 
 
 
 
 
 
June 12, 2023 
 
 
The Honorable Jennifer Granholm 
Secretary 
US Department of Energy 
100 Independence Avenue, S.W. 
Washington D.C. 20585 
 
Via E-mail – Re: FEMA + USACE Promise to deliver 700 MW Generators 
 
Dear Secretary Granholm: 
 
Since the landfalls of hurricanes Irma and María in September 2017 and Fiona in September 2022, 
the more than 3 million US CiOzens that live in Puerto Rico have struggled with constant blackouts 
and voltage fluctuaOons due to an obsolete energy system in dire need of repair and renovaOon. 
The scenario is detrimental to daily living and social acOviOes as well as to commercial operaOons 
at every scale, from small businesses to commercial, health and industrial, not only because of 
the instability of the power service but the need to rely on alternaOve and more polluOng sources 
to operate.  Further, the lack of power threatens fragile lives on the island. 
 
The recent record-breaking temperatures on the island, in the midst of hurricane season, and 
daily outages are a combinaOon of long-term damaging effects that affect the people, including 
their lives and economy. In recent days, the generaOon system has not been able to produce 
sufficient capacity, and the required operaOng reserve has been around -200MW in peak demand 
hours. 
 
On November 2022, FEMA made a historical and groundbreaking announcement, se\ng a 
mission for the US Army Corps of Engineers to install on the Island several mega generators to 
supplement the Puerto Rico Electric Power Authority with at least 700 MW of addiOonal power.  
This would’ve allowed the Island’s power plants to be systemaOcally taken offline while 
performing much-needed major repairs. 
 
Only half of that promise has been fulfilled; the generators installed by the US Corps of Engineers 
only amount to 350 MW. This hardly covers the current system deficiency and only 20% of the 
required system reserve.   
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Constitución de Puerto Rico y la Ley de Relaciones Federales. Merece deferencia por el 
gobierno de Puerto Rico y sus agencias estatales. Una agencia carece de jurisdicción 
para cuestionar la legalidad del plan de ajuste fiscal y la manera que se aplica a las 
actividades para excluir a Puerto Rico de la deuda.  
 
Conforme a Kisor vs. Wilkie 139 S. Ct. 2400 (2019) una agencia administrativa se le 
reconoce deferencia administrativa cuando realiza una interpretación de su ley 
habilitadora para fijar su política pública. El conocimiento especializado o el peritaje de 
la Junta se convierte así en la política económica que determinara la validez del plan 
fiscal que prevalece al reglamento propuesto por su Negociado.  
 
Como fue redactado el reglamento no cumple con las exigencias del plan fiscal 
certificado. Entroniza las causas que intenta modificar la Junta en su escrito. Esa es la 
dirección que insta una de las partes a seguir al Negociado. Desafiar el mandato 
económico del Congreso expresado por la Junta en el plan fiscal y tratar de hacer valer 
la autoridad limitada de la Ley 109 de 1962 a través de un reglamento impugnado por 
la CCPR en dos ocasiones no es el camino correcto para atender un tema de umbral con 
todos sus regulados. 
 
Los exhortamos a considerar los apuntes que anteceden y reconocer que el estado de 
derecho prevaleciente Puerto Rico y los Estados Unidos obligan a variar su análisis.   
 
Conclusión 
 
Después de la aprobación de PROMESA y la firma del plan de ajuste de la deuda el 
gobierno está impedido de incurrir en gastos que no estén presupuestados o que 
comprometan el presupuesto certificado por la Junta. La puesta en vigor de su 
Reglamento podría representar unos gastos de personal y equipo al gobierno no 
contemplados o aprobados por la Junta.  
 
Incurrir en esos gastos podría dislocar el proceso de recuperación económica trazado en 
el plan de ajuste fiscal. Además, extendería de forma innecesaria, la incertidumbre y 
suspenso que sufre el sector privado con la imposición de medidas que afectan toda la 
cadena de venta, compra y suplido al consumidor, e incide en el desarrollo económico, 
y la inversión local.  
 
No favorecemos el Reglamento como ha sido redactado y presentado. Hacer cumplir 
el plan fiscal es tarea de todos.  
 
Las iniciativas que dificultan la libre competencia; adicionan trámites 
administrativos innecesarios; complican los procesos existentes; afectan el 
bolsillo de los consumidores; y dislocan la operación de los negocios en Puerto 
Rico NO pueden contar con el apoyo de la CCPR.  
 
De entenderlo oportuno quedamos a su disposición para comparecer personalmente y 
contestar cualquier pregunta. 
 
Cordialmente, 

 

Asociación Hecho en Puerto Rico, Inc. 
PO Box 363631, San Juan PR 00936-3631 

Tel. 787.753.8484 Fax 787.753.0855 
www.hechoen.pr 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
28 de febrero de 2023 
 
 
 
A quién pueda interesar: 
 
Yo, Jorge Ramírez Medina, mayor de edad, vecino de Guaynabo, Puerto Rico, soy el Presidente de la 
Asociación Hecho en Puerto Rico, Inc., organización debidamente organizada y existente bajo las leyes de 
Puerto Rico, bajo el número 5451, con oficina principal en San Juan, Puerto Rico ;la “AHPR͟Ϳ. 
 
Por este medio autorizo a la Sra. Cynthia Márquez Diaz, gestora independiente, para que a mi nombre pueda 
firmar, autorizar, someter todo tipo de documentos que sean necesarios para solicitar y obtener 
autorizaciones y permisos ante cualquier agencia de Gobierno y/o empresa privada. Esta autorización la 
expido para que la Sra. Márquez Díaz solicite y consiga tanto en mi capacidad personal como en mi capacidad 
de Presidente de la AHPR los documentos y permisos arriba indicados.   
 
Cualquier detalle adicional, estamos a la orden. 
 
Cordialmente,  

 
 
Jorge Ramírez Medina 
Presidente 
 

Although appreciated, the 350 MW will barely allow the Puerto Rico power system to sustain 
itself, prolonging and postponing the much-needed repairs and modernizaOons it requires. The 
unit with the biggest installed capacity of Puerto Rico’s generaOon fleet has a generaOon capacity 
of 450 MW. Thus, 350 MW is insufficient to subsOtute a base load unit and to perform a major 
outage.  
 
The US CiOzens that live in Puerto Rico need FEMA to step forward and fulfill its promise.  The 
reconstrucOon of Puerto Rico’s energy system must: 

• Increase reliability and resiliency. 
• Improve the capacity to provide electricity service. 
• Reduce energy costs. 
• Meet renewable energy metrics.   
• AddiOonal generaOon in preparedness for the Hurricane Season. 

 
The signees of this peOOon join the request made by the Government of Puerto Rico for FEMA to 
do right by its CiOzens and: 

• Complete the installaOon of 200 MW in the San Juan Power Plant site 
• Synchronize these units to the generaOon system 
• Install addiOonal capacity to at least reach the promised 700 MW. 

 
We look forward to prompt acOon and support regarding this pressing mader. 
 
Cordially, 
 
 
 

Jorge Ramírez  
President 
Made in Puerto Rico Association 

José González  
President 
Puerto Rico Retailers Association (ACDET) 

 
 
 
 

Manuel Reyes, Esq.  
Vice-president 
Puerto Rico Chamber of Marketing, Industry, and 
Distribution of Food (MIDA) 

 
 
 
 
Cameron McKenzie 
President 
Puerto Rico Chamber f Commerce (CCPR) 

 
 
Wanda Perez, Esq. 
President 
Telecommunications Alliance of  
Puerto Rico 

 
 
 
Mateo Cidre 
President  
Puerto Rico Restaurants Association (ASORE) 
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en el Plan Fiscal Certificado para el 2022 y con la Ley PROMESA, sometiéndole a la Junta de 
Supervisión Fiscal el borrador de reglamento para su evaluación.  
 
Es además el reglamento propuesto lesivo al respeto a los contratos, como fuentes de obligaciones 
entre las partes, que la presente Administración de Gobierno ha presentado como pilar de nuestro 
sistema de ley y orden y como fundamento esencial de nuestro sistema económico de libre 
mercado. 
 
Debe además el Negociado respetar la voluntad del Legislador, como hemos señalado antes y 
mantener lo que ha sido la práctica por décadas, dejando inalterada la capacidad de contratación 
privada en el caso de los Porteadores por Contrato.  
 
En merito de lo anterior, el Negociado tiene la oportunidad de reformular totalmente el reglamento 
propuesto para hacerlo compatible con las leyes locales y federales impactadas y producir una 
regulación cuya implementación no genere tantos disloques y trastoques a la economía y a los 
sectores productivos que intentamos todos los días mantener a flote una economía con severos 
retos de competitividad que amenazan constantemente nuestra capacidad para retener, atraer 
inversiones de capital de fuentes locales y externas.  
 
Cordialmente,  

 
 
Sr. Eric Santiago Justiniano 
Presidente 

 
Sra. Yandia Pérez 
Vicepresidenta Ejecutiva  
  
 

 
 
 
 
Yandia Pérez                                
Executive Vice-president  
Puerto Rico Manufacturers Association  
(PRMA) 
 
 
 
 
Miguel Vega 
Chairman 
Puerto Rico Tourism and Hotels 
Association 

 
 
 
Jaime Pla 
President  
Puerto Rico Hospitals Association 
 
 
 
 
 
Clarivette Diaz Sosa 
President 
Puerto Rico Shipping Association 

 


